
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上
合計 21人 2人 1人 2人 3人 8人 13人 5人

令和6年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 21人, 38%

②20代, 2人, 4%
③30代, 1人, 2%

④40代, 2人, 4%
⑤50代, 3人, 

5%

⑥60代, 8人, 
14%

⑦70代, 13人, 
24%

⑧80歳以上, 
5人, 9%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 35人, 36%

②20代, 4人, 4%

③30代, 2人, 2%

④40代, 2人, 
2%⑤50代, 7人, 7%

⑥60代, 22人, 
23%

⑦70代, 18人, 
18%

⑧80歳以上, 
8人, 8%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果　※【問１】



①男性 ②女性③無回答
合計 44人 11人 0人

令和6年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　②女性　③無回答

その他記入欄

①男性, 44人, 
80%

②女性, 11人, 
20%

③無回答, 0人, 
0%

【問２】性別を教えてください

①男性, 47人, 
47%②女性, 51人, 

52%

③無回答, 1人, 
1%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他
合計 8人 2人 4人 21人 17人 3人

令和6年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

①会社員, 8人, 15%

②自営業, 2人

, 4%

③主婦, 4人, 
7%

④学生, 21人, 
38%

⑤無職, 17人, 
31%

⑥その他,
 3人, 5%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 1人, 1%
②自営業, 8人, 8%

③主婦, 19人, 
19%

④学生, 37人, 
38%

⑤無職, 22人, 
22%

⑥その他,
 12人, 12%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問】３



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他
合計 18人 9人 9人 4人 16人

令和6年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活動や

市政に関心がある, 
18人, 32%

②質問内容に関心

がある, 9人, 16%
③知人に誘われ

た, 9人, 16%

④議員からの

情報提供, 4人, 
7%

⑤その他, 16人, 
29%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動や
市政に関心がある, 

28人, 26%

②質問内容に関心が

ある, 13人, 12%

③知人に誘われた, 
18人, 17%

④議員からの情

報提供, 19人, 
17%

⑤その他, 31人, 
28%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他
合計 13人 8人 12人 8人 16人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①議会広報, 13
人, 23%

②市議会ホー

ムページ, 8人, 
14%

③知人からの

情報提供, 12
人, 21%

④議員からの

情報提供, 8人, 
14%

⑤その他, 
16人, 28%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 14
人, 14%

②市議会ホー

ムページ, 11人, 
11%

③知人からの情

報提供, 30人, 
29%

④議員からの情
報提供, 16人, 

16%

⑤その他, 
31人, 30%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった
合計 15人 35人 3人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

①よく分かった, 
15人, 28%

②分かった, 35
人, 66%

③あまり分からなかっ

た, 3人, 6%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
32人, 35%

②分かった, 57
人, 62%

③あまり分からなかった, 
3人, 3%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 14人 34人 2人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 14人, 28%

②理解できた, 
34人, 68%

③あまり理解できなかっ

た, 2人, 4%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか

①よく理解でき

た, 27人, 31%

②理解できた, 
57人, 65%

③あまり理解できなかった, 
2人, 2%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問７】



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他
合計 15人 15人 13人 10人 17人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

15人

15人

13人

10人

17人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

35人

30人

1人

11人

34人

5人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人 40人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 9人 31人 9人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 9人, 
18%

②理解できた, 31
人, 63%

③あまり理解できな

かった, 9人, 19%

④理解できなかった, 0人, 
0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 22人, 
25%

②理解できた, 62人, 
70%

③あまり理解できな

かった, 4人, 5%

④理解できなかった, 0人, 
0%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上
合計 34人 14人 2人 3人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 34
人, 64%

②2～5回　, 14
人, 26%

③6～10回, 2
人, 4%

④11回以上, 3人, 6%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 55人, 
60%

②2～5回　, 25人, 
27%

③6～10回, 6人, 
7% ④11回以上, 5人, 

6%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１０】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった
合計 18人 28人 2人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 18人, 
38%

②聞きやすかっ

た, 28人, 58%

③少し聞きにくかっ

た, 2人, 4%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか

①大変聞きやす

かった, 24人, 
29%

②聞きやすかった, 
55人, 65%

③少し聞きにくかった, 
5人, 6%

④聞きにくかった, 
0人, 0%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１１】



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない
合計 10人 30人 4人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 10人, 23%

②役立った, 30
人, 68%

③あまり役立たな

い, 4人, 9%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
24人, 31%

②役立った, 54人, 
68%

③あまり役立たない, 
1人, 1%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄
合計 7人 17人 15人 10人 6人 12人 11人 7人 19人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

7人

17人

15人

10人

6人

12人

11人

7人

19人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人 20人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

14人

15人

28人

19人

8人

16人

9人

12人

20人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない
合計 14人 12人 6人 9人 10人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
14人, 27%

②毎号ではないが、あ

る程度読んでいる, 12
人, 23%

③数える程度しか読

んだことがない, 6人, 
12%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 9人, 18%

⑤見かけたこともな

い, 10人, 20%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか

①毎号読んでいる, 
26人, 28%

②毎号ではないが、ある

程度読んでいる, 23人, 
25%

③数える程度しか読ん
だことがない, 14人, 

15%

④見かけるが、読んだこと

はない, 10人, 11%

⑤見かけたこともない, 
19人, 21%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１４】



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他
合計 7人 15人 11人 2人 13人 1人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

0 2 4 6 8 10 12 14 16

1

グラフ タイトル

　⑦その他 ⑥次期定例会の日程

⑤一般質問 ④常任委員会の審査経過

③賛否の分かれた議案 ②審議結果

①表紙・裏表紙（写真など）

7人

15人

11人

2人

13人

1人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

16人

33人

20人

6人

30人

2人

0人

0人 5人 10人 15人 20人 25人 30人 35人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１５】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった
合計 30人 6人 10人 0人

令和６年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問16】令和5年から傍聴席に「音声を字幕化したモニター（画面）」を設置しました。字幕モニターの感想はい
かがですか。　

①見やすい　　②見づらい　③どちらともいえない　

理由記入欄

①見やすい, 30
人, 65%

②見づらい

 6人, 13%

③どちらともいえない

10人, 22%

【問１６】字幕モニターの感想はいかがですか。

①見やすい, 57
人, 65%

②見づらい

 11人, 13%

③どちらともいえない

19人, 22%

※参考-Ｒ６第３回定例会結果※【問１６】



令和６年第４回定例会 議会傍聴者アンケート

自由意見欄 関連内容ごとまとめ

【質問内容に関すること】

・色々な問題に対して、様々なデータで例を出しながら解決に向けて話していることが分かった。

一つの問題に色々な角度から見ることが大切だと気づいた。

・今回の議会を聴き、自分がわからなかった貧困の状況などが分かった。

・活発、真摯な意見交換がなされていて正直感動しました。概念的な学習だけでなく、実際に議

論の場を体感するのは全く別で生徒のみならず私自身にとっても大変得難い経験でした。

・内容がわかりやすく面白い、また来たいと思った。

・傍聴会に参加して、自分たちに関係している内容もあるため、これからも機会があったら聞い

て理解したい。

・よりよい市にするためのことをよく話し合っているのだとわかり尊敬、感謝した。

・難しいことを話しているなと思った。

・意外とくらしに身近なことを話しているのだなと思った。

【傍聴に関すること・配布資料含む】

・今日だけかもしれないが、傍聴者の数が少ない。（4名）

・公人、団体等のグループ参加の働きかけの検討をしては。

・「ＩＴ未来高校」の傍聴は、タイムリーでした。

さらに笠間高校や笠間市から他校への高校生融資にも傍聴することを期待したい。

・資料とかボードを使うと傍聴席の人達への「配慮」がされるのではないかと思った。

・今まで見たこともない議会の話し合いなので興味深く勉強になった。

・すごく緊張して息が詰まりました。

・質問者や答弁者以外も何かメモしていたり、やりとりをよく注意深く聞き入れていた。

・何に着目して質問するか、答えるかを考えながら発言している姿がかっこよかったです。

・質問と答弁が分かりやすかったです。これからも一般傍聴の方にむけてわかりやすい議論を

お願いします。

・議員、執行部、両方とも聴きやすかったです。

【議会運営・施設に関すること】

・議会は専門用語が多い。

・特殊な用語が多用されている。

・一つ一つはっきりと話したり、まとまりが良かった。



【質問者（議員）に関すること】

・もう少し声を大きくしてほしい。

・スムーズに話が進んでいき飽きずにみれてとても面白かったです。

・議員の質問は、言葉をはっきりした言い方で意見要望をしていただきたい。

・質問内容を明確にしていてわかりやすかった。

・知りたいことをはっきりと質問していてわかりやすかった。

【答弁者（執行部）に関すること】

・丁寧に答弁していた。

・要点をまとめながら話をしていてわかりやすかった。

・もう少し声を大きくしてほしい。

・素早いテンポで議論ができていて、どうやったら素早く答えられるのだろうと思った。

非常に素早く、聞き取れない部分があった。

・質疑応答がしっかりしていて、笠間市長もちゃんと笠間のことを考えていた。

・教育長の答弁の仕方がわかりやすかった。

・一回の話し合いにもたくさんの人が関わっていることが分かった。

・質問に対してすぐ返答している。

・質問内容とかみ合っていない。

・放射線検出の話は県の言いなりで、市の姿勢が感じられない。

・事実だけをしっかり話していてわかりやすかった。

【ＡＩ認識字幕モニター画面に関すること】

・ＡＩの誤字が目立った。

・もっと見やすい位置へ。

・文字になるだけでなく、漢字にも変換もされていた。

・マイクとＡＩ字幕で分かりやすかった。

・早口でもモニターを見ればわかる。

・モニターに資料も映してもらえるとわかりやすい。

・設置場所が限定的だが、内容は良かった。

・フォントが見やすかった。

・変換が正しかった。

・見やすかった。

・漢字の誤りがあったが、前よりわかりやすくなっている。

・黒字に白は見やすい。

・文字が少し小さい。



・内容を聞き折れなかった時に見返せてよい。

・話が速すぎて文字も早く流れて目で追えない。

【その他の意見】

・睡眠不足の議員が多い。

・居眠りをしている議員がいる。

・スマートフォンを見ている議員がいる。

・議員の話し声が大きい。


